

## 奋进新征程 建功新时代 乡村振兴

茂名市茂南区:

# 推动全程机械化 建设高标准农田

**新快报讯 记者严蓉报道** 4月24日上午,新快报记者走进茂名市茂南区金塘镇白村村委会杨梓榔村的田间地头,7台插秧机在田间来回穿行,一株株秧苗迅速落地,而在田野上方,9台无人机正在空中飞旋着喷洒肥料,一切都高效利落又井然有序。原来,为保障粮食生产,茂南区严格落实粮食安全责任制,坚持以农业机械化为抓手,着力引进推广适用于农业发展的农机具,并紧紧围绕水稻等主要粮食作物全面开展全程机械化示范行动,扎实推进农机社会化服务,不断提高农业生产综合效益。

### 因地制宜 建强农机专业合作社

“这片田有700多亩,1个人1天只能插几分田,而1台插秧机1天能插40亩秧苗,7台插秧机同时作业,2天多就可完成,机械化耕作省时又省力。”茂名市茂南区志远农机专业合作社社长柏火明说。

4月中旬,在茂名市和茂南区农业农村局的指导下,柏火明牵头成立了茂名市顺心农业机械合作社联合社,采取“合作社+平台”“总社+分社”的模式,建立完善的农机合作服务体系。“联合社服务团队就像一个可移动的‘加工生产流水

线’,哪里需要就去哪里。”茂南区农业农村局负责人说。目前,各农机专业合作社正有序开展农机耕、种、防、收全程机械化服务,有力地解决了农村劳动力不足的难题,进一步提高了劳动生产效率和种植效益。

### 辐射带动 创建1万亩核心示范区

“提升粮食单产水平,必须要在农业机械化上做足文章,着力提升粮食综合生产能力。”茂南区农业农村局有关负责人说,推动农业全程机械化是一个系统工程,粮食安全生产是春耕生产的第一要务,为守稳农业基本盘提供了重要支撑。

“水稻全程机械化可提高效率、降低成本,从而增加农民收入。”茂名市茂南区兴农农机专业合作社社长易水雄说。近年来,茂南区注重开展水稻全程机械化示范推广,围绕机械化育秧、耕作、插秧、收获和烘干等环节示范推广工作,探索出农业机械化发展道路,并不断拓宽农机作业领域,提高农业机械化水平。据了解,全区拟创建1万亩水稻全程机械化高产核心示范区,将辐射带动5万亩区域发展。

不仅如此,近年来,茂南区还大力推



■在茂名市茂南区金塘镇白村村委会杨梓榔村,7台插秧机在田间来回穿行,9台无人机在空中飞旋着喷洒肥料,一切都高效利落又井然有序。

进高标准农田建设,2022年已完成5个高标准农田建设,完成撂荒耕地复耕复种16752亩。“今年将继续加大高标准农田建设力度和农机设备设施补贴力度,大力推广应用机械化育秧、病虫害绿色防控与

统防统治融合、水稻全程机械化、水稻精确定量栽培、测土配方施肥等新技术。”茂南区农业农村局有关负责人说,节省水稻种植成本,增加水稻产量,从而提高种植效益,为农民带来切实好处。

驻遂溪县界炮镇工作队发挥组团优势助力教育帮扶

## 学生急需的课桌椅到了!



湛江遂溪界炮中学的同学开心地搬下崭新的课桌椅。

■驻遂溪县界炮镇工作队举行捐赠仪式。



视。两个组团单位决定自筹资金,给界炮中学捐赠一批急需的学生课桌椅。

“质量非常好,这批硬件设施的到来真是‘及时雨’!”界炮镇委书记詹仲茗细心检查了课桌椅,看到同学们抑制不住的兴奋喜悦之情,也露出了欣慰的笑容。校长翁红贡代表学校对组团单位省消防救援总队和中交广州航道局有限公司为成员单位的乡村振兴工作队(下称“工作队”),针对该校因缺乏配套课桌椅等教学设施而无法按计划开展教学工作的问题,利用自筹资金购置并捐赠了650套课桌椅和12张讲台。

### 提升“硬实力”上使实劲

2022年底界炮中学建成一幢4层12间教室的新教学楼,准备在2023年春季开学投入使用,但由于财政资金紧张,新的学生课桌椅等教学设施未能到位,只能延迟搬入时间。

了解到学校困境后,工作队马上向后方两个组团单位汇报并得到高度重视。

印机等一批设备。

### 提升“软实力”上出全力

通过工作队一年多来的“一对一”帮扶,界炮镇中心幼儿园改善了办园条件,美化了校园环境,增添了教学设备设施,面貌焕然一新。在扶助中心幼儿园申报市一级幼儿园方面,工作队提出以点带面的帮扶思路——重点帮扶中心幼儿园,再由中心园辐射带动辖区内村级园,从而逐步缩小村级园与中心园的差距及城乡之间的差距。

工作队有“蓝朋友”,倡导消防安全肯定不遗余力。新快报记者了解到,依托省消防救援总队的自身行业优势和力量,工作队围绕乡村治理,开展消防安全进校园、进家庭、进农村、进社区、进企业“五进活动”,以点带面,辐射整个乡镇。

未来,工作队将继续做好教育帮扶工作,持续落实落细帮扶措施,为乡村振兴赋能增效。

深圳驻汕尾市陆河县上护镇工作队:

### 两大后方单位发力帮扶 500箱农产品运往深圳

**新快报讯 记者曾贵真 通讯员张婷婷报道** “五一”劳动节将至,在深圳驻汕尾市陆河县上护镇帮扶工作队(下称“工作队”)牵线搭桥、全力助推下,上护镇农副产品展销中心迎来深圳市纪委监委工会、深圳市信访局工会两笔消费帮扶订单。

4月24日-25日,经过展销中心工作人员紧张备货、细心打包,约500箱装着护南香米、长寿菜面、腐竹、花生等当地特色农产品的消费帮扶产品包裹完毕,整装待发。两笔消费帮扶订单价值十余万元。

新快报记者了解到,上护镇农副产品展销中心是在工作队的大力推动下,投入帮扶资金建成的。日前,已委托第三方专业团队合作运营。为推动消费帮扶系统化、流程化、市场化,工作队密切关注其经营情况,积极嫁接桥梁争取各方订单带动产业发展,使展销中心批发销售、产品定制、全流程服务等功能逐步得到发挥。同时,工作队遵循“应时而食”理念,精心设计宣传手册,将上护镇各村农产品按四季形式进行展示,充分介绍当地产品特色,提高产品知名度。

长期以来,深圳对口帮扶上护镇各成员单位大力支持工作队前线工作,以工会带头、社会企业和团体组织参与的方式已累计消费帮扶超150万元。工作队通过深度参与,不断通过订单消费需求来促进产品提质升级,带动生产源头选种、种植和培育的过程优化,助力上护镇产业长远健康发展。



■汕尾市陆河县上护镇帮扶产品“五一”前发往深圳。